

# MA GYŐRI Nemzeti Hírlap

KERESZTÉNY, POLITIKAI NAPILAP

## Angolszász légitámadás a cassinói bencésapátság ellen

Súlyos károk keletkeztek a világhírű kolostor épületében

Berlin, február 15. NTI. A véd-erő főparancsnoksága közli: A keleti arcvonalon Krivojrogtól délkeletre, Cserkasszitól nyugatra, Zsaszkovtól keletre, Vitebszk mellett, valamint az Ilmen és a Pejpusztó között és Narva vidékén

bátor csapataink súlyos harcokban hétfőn is visszaverték a szovjet erős támadásait.

Egyes ellenséges harccsoportokat megsemmisítettünk. Narvától nyugatra megghusítottunk egy szovjet partraszállási kísérletet. Az ellenség súlyos veszteségeket szenvedett. Elsüllyesztettünk két ágyúszádot, több kisebb hajót és partraszállási járművet. Fenn északon repülőgépeink folytatták támadásaikat a murmanszki vonalon az ellenséges utánpótlók ellen. Február 8. és 14-e között a keleti arcvonalon összesen 206 ellenséges repülőgépet pusztítottunk el és a német csapatok ez idő alatt 27 gépet vesztek. Olaszországban a nettunói hídfőállásnál kölcsönös felderítő és rohamcsapattevékenységen kívül hétfőn sem került sor jelentősebb harci cselekményre.

Messzehordó ütegeink hatásosan tüzeltek a nettunói kikötőben vesztéglő hajókra és nagy tüzek keletkeztek.

A német légihaderő támadást intézett Anzio kikötője ellen. Felgyújtottak több ellenséges anyagraktárt, Apriliában pedig elhallgattak több ellenséges üteget. Cassinónál az ellenség az előző napok veszteségei után hétfőn nem folytatta támadásait. Február 15-én a kora reggeli órákban

ellenséges harci repülő kötelékek támadást intéztek a történelmi nevezetességű cassinói apátság ellen, bár a kolostorban és annak közvetlen környékén egyetlen német katona sem tartózkodik. A világhírű kolostor épületeiben súlyos károk keletkeztek.

Az olaszországi hadszíntér fölött hétfőn 17 ellenséges gépet lőttünk le. Német gyorsnaszádok a keddre virradó éjszakán vállalkozást hajtottak végre az angol partok mentén. A vállalkozás tervszerűen és veszteség nélkül ment végbe. A vállalkozással egy időben német előőrhajók a hollandi Ymuiden kikötő-

tónél harcra kényszerítettek egy brit gyorsnaszádkötélét. Három gyorsnaszádot elsüllyesztettek a többieket visszafordulásra kényszerítették. A vállalkozásról visszatérő német gyorsnaszádok megtámadták a megvert ellenséges köteléket és

két gyorsnaszádot kilőttek, több másikat pedig megrongáltak. Az ellenség súlyos veszteségeket szenvedett. A német naszádok kisebb sérülésekkel, de teljes számban tértek vissza támaszpontjaikra.

## Finnország keresi a békét, de saját életét akarja élni

Helsinki, február 15. NTI. Helsinki-i újságíró körökben az a vélemény alakult ki, hogy Finnország fontos kérdéseiben, legalább is a közölhető hírekkel kapcsolatban a stockholmi eseményekre kell terelni a figyelmet. Finn politikai körökben a jelenleg Stockholmban tartózkodó Paasikivi volt külügyminiszter látogatásának jelentőségét igen nagyra tartják. Figyelmet érdemel Erko volt külügyminiszter Stockholmban mondott rádió nyilatkozata is. A beszédében a volt külügyminiszter hangsúlyozta, hogy

Finnország minden lehetőséget megvizsgál annak érdekében, hogy megtalálja a békéhez vezető utat.

Minden finn tudja, hogy egy négy- milliós kis nemzet nem folytathat végtelenségig háborút körülbelül ötször nagyobb és hatalmasabb ellenséggel. Az Egyesült Államok, amelynek barátságát mindig nagyra értékeltük — mondotta a volt miniszter —, azt tanácsolta, hogy lépünk ki a háborúból. Tudom mit beszélek, amikor azt mondom, hogy Finnország keresi a békéhez vezető utat és minden lehetőséget mérlegelésnek vet alá. Ezután arról beszélt, hogy mit vár Finnország a békétől.

Finnország saját életét akarja élni a maga módja szerint és ehhez való jogának elismerését várja.

Finnország hozzá kíván járulni a népek együttműködéséhez, mint szabad és független demokratikus állam. Stockholmi hír szerint Erko nyilatkozata az angolszász közvéleményben nagy feltűnést keltett. Helsinki vélemény az, hogy a finn kormány a jelek szerint már hatá-

rozott a teendő lépésekről. Finn politikai körökben azt a következtetést vonják le, hogy a kormány döntése egyelőre csupán az előkészítő kérdésekre szorítkozik.

Amszterdam, február 15. NTI. Vernon Bartlett a News Chronicle hasábjain a szövetségesek Finnország ellen irányuló politikai offenzívájával kapcsolatban kijelenti, hogy úgy mint Olaszország esetében volt,

Finnország számára is csak feltétel nélküli megadásról lehet szó.

Teljesen céltalan a finnek számára, ha az Atlanti okmányra hivatkoznak, hogy enyhébb feltételekhez jussanak.

Berlin, február 15. NTI. A Finn Távirati Iroda a következőket állapítja meg. Különböző oldalról Erko február 12-i stockholmi rádiónyilatkozatát felhivatalos nyilatkozatnak igyekeztek feltüntetni. A Finn Távirati Iroda illetékes helyről úgy értesül, hogy Erko kérdéses nyilatkozata kizárólag magánügynek tekintendő.

Stockholm, február 15. MTI. A Manchester Guardian, mint Londonból jelentik, rámutat arra, hogy Finnországnak ütőkártyák is vannak a kezében. Az ország tekintélyes hadsereggel rendelkezik és ez, ha szükség lesz rá elkeseredetten fog harcolni az ország függetlenségéért.

Az oroszok számára bizonyára könnyebbé válna, ha abba a helyzetbe kerülne, hogy csapataik fölött, amelyeket a finnek mindezeideig lekötve tartanak, szabadon rendelkezhetnének.

Stockholm, február 15. MTI. Helsinki finn körök nem foglalnak ál-

lást azokkal a stockholmi hírekkel kapcsolatban, amelyek szerint a finn kérdésben már a hét közepére döntés várható és az első érintkezés már néhány nappal ezelőtt megtörtént a finnek és az oroszok között. Hivatalos körökben csupán annyit mondanak, jelenti a Stockholms Tidningen levelezője, hogy a dolgok mai állapotáról nem akarnak nyilatkozni.

## Tüzérség is lövi a montecassinói apátságot, mely teljesen elpusztult

London, MTI. Ejszakai jelentés. Az angol közvéleményt, erősen foglalkoztatja az a tény, hogy a szövetséges tüzérség lövi a montecassinói apátságot. A Jorkshire Post megjegyzi, hogy a másik lehetőség a frontális támadás volna, ami azonban embervesztéseket követelne. Ha a tüzérségi tevékenységtől eltekintene — írja a lap — ez precedens lenne és értékes történelmi épületeket erődtütnénynek lehetne felhasználni.

Berlin, Interinf. A cassinói apátság kedd délelőtt óta lángban áll. Mivel nem voltak ott német csapatok, nem segíthettek a tűzoltásnál, az épületet nem lehetett megmenteni. Tekintettel az apátság teljes elpusztulására, a német hadvezetőségnek az a kijelentése, hogy az épületet ki kell vonni a katonai intézkedés alól, nem esedékes többé.

## Legújabb

SZEGED. A kőtegyházi állomáson február 10-én 21 és 22 óra között a posta kézicsojáról ismeretlen tettes ellopta az eleki pénzeszéakot, amelyben 20 ezer pengő volt. A csendőrség erélyes nyomozást indított a tettes kézrekerítésére. A szegedi postaigazgatóság most ezer pengő jutalmat tűzött ki annak a személynek jutalmazására, aki olyan közvetlen bizonyítékokkal szolgál, amelyek a tettes kézrekerítését eredményezik.

A JAPAN repülőgépek a burmai-indiai arcvonalon a part közelében felgyújtottak egy löszeres hajót. A japán csapatok Maungdaw vidékén megtámadták a visszavonulóban lévő ellenséget.

A BOLGÁR TAVIRATI IRODÁT felhatalmazták, hogy cáfolja meg határozottan egyes külföldi lapoknak és újságoknak azt a hírt, mely szerint Bulgáriában összetűzések történtek a lakosság és a hadsereg között és a bolgár hatóságok a német hadsereg közbelépését kérték, mert maguk képtelenek voltak a rendet helyreállítani.



## A bolsevizmus ellen keresztény, magyar fanatizmust

Hol a mi fanatizmusunk?

Közi-Horváth József képviselő ki-mondta a szót, amit régen nemcsak ki-mondani, de megvalósítani is kellett volna: fanatizmussal álljunk szemben a bolsevizmussal!

Fanatikus keresztények és magya-rok legyünk, ez lenne tehát szerin-te is a pajzs, a fegyver, a megvál-tó csoda eszköze.

Az elküldött szó kell, hogy ne kis kavics legyen, mely a tóba dobva pár hullám-gyűrűt ver, aztán kisimul ismét minden és a tó marad tovább is békányas, renyhe állóvíz. Gátakat kell, hogy sza-kítson ez a kimondott szó. Háborítsa fel az álmos vizeket, rendítse meg a hegye-ket, rázza fel a lelkeket.

A bolsevizmus itt áll a határon el-szánt, szemrebbenés nélkül meghal-ni tudó csapataival.

Az eszme pedig, mint messzi kénbányák fojtogató bűze, behúzódtott már a ma-gyar pincékbe. Aki ezt tagadja, az gyá-vasága porába dugja fejét, mintha le-hetne egy csomó vattával a fülben nem létezővé tenni a közelgő mennydörgés félelmetes hangját!

Fanatizmust, keresztény magyar fa-natizmust a bolsevizmus ellen!

Hogyan csináljuk, kik csinálják? Van-e olyan magyar nevelőgárda, tanítók, tanárok, papok, főnökök, munkavezetők ezrei, akik oltelve et-től a fanatizmustól a bennük lán-goló lánggal gyújtani tudnak máso-kat?

Ki fanatikus? Aki valamiben vakon hisz. Annyira világosan hisz, hogy mi-kor harcra indul, már szemét le is huny-hatja, vakon sem tér le az útról, mert ez az út az ő hite szerint csak egy le-het, minden kerülő, minden kitérő nél-kül!

A bolsevik katona fanatikus. Ugy nevelték, ördögien jól nevelték arra, hogy higgye: neki fel kell szabadítania a világ elnyomottjait és boldoggá tenni őket az „egyedül boldogító” bolseviz-mussal. Az átkos polgári társadalmat ki kell irtani a bolsevizmus diadalmas út-jából.

A bolsevista katona mindhalálig hisz abban, hogy „kultura”, csak a bolsevik „kultura”, isten csak egy van: Sztalin.

Mint a képviselő úr mondta: hiába nyit-ják meg neki a templomokat, kineveti az ott térdrehulló öregeket. A bolsevis-ta férfinek, de a nőknek sem kell a temp-lom és a pap. Ezek maradtak és káros ócskaságok, nem engedi megfertőzöttni magát velük. Ezek tények.

Az amerikai nem fanatikus. Az ame-rikai vezetőket egy világuralom kihar-colásából csábítóan ígérkező hatalmas haszon reménye táplálja. Az amerikai katonát részben ez a világuralmi mámor, részben a jó zsold, a gyöngyölet tartja a mundérban.

Az angol egy világuralom adta jólétet akar makacsul megvédeni, mert veszé-lyeztetve látta ezt a felnövekvő német birodalomtól, most meg részben Ameri-kától, részben a Szovjettől. Az amerikai megszerezni akar valamit, az angol meg-tartani és növelni. Nem fanatikus, csak anyagiak a mozgató erői. A kapitaliz-must védi a szerencsétlen amerikai és angol katona, de vele, igaz, az ő élet-színvonalát is.

Fanatikus volt a szerb, makacs és vé-res hazaszeretében, mi most eltövele-yedt utakon viszi vágóhídra a szerbet a saját vére ellen is.

Mussolini azt hitte, hogy fanatizálta az olaszokat. Csalódása a szép ország tragikus bukását és pusztulását eredmé-nyezte. Kérdés, hogy az új fasiszta ez-redeket képes lesz e fanatizáltan harcra

vinni a sok gyarló jellegű fasiszta veze-tő által kompromitált eszme?

Fanatikus a német nép és a német katona.

A nemzeti szociálista nevelésnek sike-rült a bolsevizmussal szembeállítani a germán fanatikus milliókat. Ez Európa szrencséje.

De a bolsevizmust megsemmisíteni úgy látjuk már nem lehet. Terjed, mint a kénbűz mindenfelé. Ha idejut szent határaink közelébe és ha katonailag és politikailag nem tudja is állni a Kár-pátokat,

beárnyékolja a mi hazánkat és az itt élő sanda lelkeket, kikben nem elég erős a keresztény magyarság öntudata.

Nálunk hála Istennek, sokan vannak a forróak, akik magyar hazaszeretőknek bármikor készségesen len-nének, vagy lesznek martirjai is.

De igen sok a langyos puhány, aki csak

a maga kis nyavalyás, vagy jómódu életkörülményeinek megmaradásáért reszket és szívesen szolgálna ezért bár-milyen politikai uralmat is.

Es itt vannak a szalonbolsevisták, ve-lük a csökönyös szabadkőművesek, de-mokraták, liberálisok és a magát üldö-zöttnek érző, hatalmát viaszosóvárgó nagy zsidó tömegek, melyek valami an-golszász-liberális-demokrata-mázolt bol-sevista világtól várják üdvösségüket.

Melyik zászló alatt hányan állnának egy nagy színvallásnál: ki tudja?

A magyar nevelésnek, a magyar fa-natizálásnak, mert a tizenkettedik óra felé közeleg a nagy világválság, első-sorban a megbízhatókra kell építenie.

Hogyan és miképpen lehetne fanati-zálni a vallásához hű, magyarságáért minden áldozatra kész tömegeinket, kü-lönösen értelmiségi és ipari dolgozó if-júságunkat, ez a kérdés, ezzel kell sür-gősen foglalkoznunk, mert a belső ellen-ség már dolgozik, hát ne aludjunk a fül-lünkön.

Mit kell tennünk? — kérdezzük a ne-velőktől, kiknek nyilatkozatait szívesen közölnénk, — de majd gondolatokat adunk mi is. A felvetett kérdést legkö-zelebb folytatjuk.

Pohárnok Jenő.

## Farsang a Kioszkban

A háborúelőtti farsangi báli éj-szakák visszatérő emléke elevened-ik fel a Turul-terassten február 17-én, csütörtökön este 7 órai kez-dettel a Kioszkban. Már is olyan nagy érdeklődés nyilvánult meg, hogy a rendezőségnek utána kellett rendelnie a meghívókat, azok nagy-fokú igénylése miatt. Eppen a nagy érdeklődésre való tekintettel kéri a rendezőség, hogy a vendégek pontosan jelenjenek meg, mert a háborús idők rövid farsangi éjszakájának minden percét szeretné kihasználni a táncos fiatalság. Egyben ezúton

közlük, ami a meghívóról technikai okok miatt lemaradt, hogy a belé-pőjegyben a tea ára is bennfoglal-latik, természetesen vigalmi adóval együtt. A hangulatosnak ígérkező estnek a zenét a Kioszk kitűnő ze-nekara szolgáltatja. A turulisták szépszámú táncosgárdája pedig már előre biztosítja, hogy ez az est — habár nem a solymek és frakkok fényűző koringésben és a gondatlan békoidok hajnali zárórája befejezé-sében zajlik le — mégis hangulat-ban és fiatalos jókedvben méltó lesz a régi Turul bálókhoz.

## A nagyváradai rendőrség megtorlásul internálta Potre György ügyvédet

A „Nagyvárad”, c. napilap jelenti: A nagyváradai rendőrség internálta Potre György román ügyvédet. Az in-ternálás retorziós eljárás során történt, mert a román hatóságok minden jogos indok nélkül közel egy éve internálva tartják Szántó Ferenc boksánbányai ügyvédet, aki az ottani magyar népkö-zösség jogtanácsosa.

A rendőrség hangsúlyozza, hogy ez az intézkedés nem irányul Potre György ügyvéd személye ellen, akivel szemben semmi olyan kifogás nem merült fel, amely ezt szükségessé tenné. A rendő-rség azonban kénytelen lesz a jövőben is hasonló intézkedéseket tenni, amennyi-ben a romániai magyarság jogos érde-keinek védelme ezt megkívánja.

## Felhívás a romániai és erdélyi menekültekhez

A külföldieket ellenőrző országos köz-ponti hatóság felhívja mindazokat a sze-mélyeket, akik Romániából 1938 január-1 óta menekültek Magyarország terüle-tére és a határt útlevéllel, illetve haza-térési igazolvánnyal, vagy úti okmány nélkül lépték át, hogy összeírásuk céljából az illetékes I. fokú rendőri hatóság nál a rendelkezésükre álló összes szemé-lyi okmányokkal jelentkezzenek.

Jelentkezni kötelesek a menekülteken kívül a katonaszökevények is.

Az összeírás alapján az érdekelt sze-mélyek új igazolványt kapnak.

Aki ilyen igazolványt felmutat, azt állampolgársági ügyében történő dön-tésig a magyar állampolgárokkal egyen-lő elbánásban kell részesíteni.

Nyomatékosan felhívja a hatóság az érdekeltet, hogy jelentkezési kötele-zettségüknek saját jófelfogott érdekük-ben feltétlenül tegyenek eleget, mert a mulasztó ellen elzárással büntetendő ki-hágás miatt eljárás indul.

### KÖSZÖNETNYILVANITAS

Mindazoknak, kik felejtötet-ten drága jó férjem és édesapánk elvesztése feletti bánatunk-ban fájalmunkban osztoztak, vagy sírjára virágot helyeztek, ezúton mond hálás köszönetet  
Özv. Nagy Károlyné és gyermekei.

### KÖSZÖNETNYILVANITAS

Mindazok, akik felejtötet-ten drága jó édesapánk  
KUCSERA JOZSEF temetésén résztvettek ravatalá-ra virágot helyeztek, szívünket és lelkünket átható sajtó fájdalmunkat onyhiteni igyekeztek, ezúton fogadják hálás köszö-netünket.  
Kucséra család.

### Halálozás

Kiss Erzsébet elhunyt. Temetése a Kármelitáknál délelőtt 10-kor.

Özv. Tóth Istvánné elhunyt. Temeté-se a Kármelitáknál délután fél 4-kor.

Balaskó Józsefné elhunyt. Temetése Ujvárosban fél 4 órakor lesz.  
(JÓ-SZIV KÖL.)

— Képviselői fogadónap. Dr. Közi-Horváth József országgyűlési képviselő februári fogadónapjának időpontja megváltozott. Felvilágosítást, Vörösmarty u. 6 sz. alatt a titkárság ad 9—10 és 5—7 órakor.

— Major János temetése. A részvét nagy megnyilvánulása mellett keddon délután helyezték örök nyugalomra Major János ny. városi főszámvevőt az újtemetőben. Ravatala körül városi al-tisztek álltak díszőrséget. Koporsóján a családon kívül ott volt a város közön-ségének a koszorúja. A temetésen ott láttuk Ajtony István főjegyzővel a város tisztviselőkarának népes képviselőt, a református egyházközégg presbitériu-mát, a hivatásos és önkéntes tűzoltóság képviselőt Peredi István főparancsnok és Hauer György parancsnok vezetésé-vel, valamint az elhunyt tisztelői és barátai nagy számát, az ipartestületet Marschall Béla elnök, kormányfőtaná-csos képviselte, az előjáróság több tag-jával. A gyászszertartást dr. Barsy Ist-ván hitoktató-lelkész végezte, a sírnál pedig Péntek István eegzőlelkész imád-kozott.

— Megesúszott a járdán, eltörte a lábát. Az andrássy út 65 szám előtti ház-nál megcsúszott a járdán és eltörte a lábát Csillag Ágnes munkásnő.

— Tiszteletdíjak. Az italmérési ille-ték felszólamlási bizottság elnöke, vagy helyettese, valamint szakértő tagjai ré-szére azokra a napokra, amelyeken a bizottság tárgyalásaiban részt vesznek, az 1944. évi január hó 1. napjától kezdő-dőleg az alábbi összegű tiszteletdíjakat állapítják meg. A tiszteletdíj összege a bizottság elnöke, vagy helyettese részé-re, ha a bizottság székhelyén lakik, napi 10 pengő, ha azon kívül lakik napi 20 pengő; a szakértő tagok részére asze-rint, hogy a bizottság székhelyén, vagy azon kívül laknak, napi 6 pengő; illető-leg napi 12 pengő. Más díjazásra, vagy költségmegtérítésre sem az elnök, vagy helyettese, sem pedig a szakértők igényt nem tarthatnak.



## Dr. Szász Lajos közellátásügyi miniszter nyilatkozata a gazdák beszoigáltatási kötelességének jutalmazásáról

A beszoigáltatási kötelességnek az előírt mértéken felül eleget tett termelők jutalomban részesülnek. E fontos kérdésben dr. Szász Lajos m. kir. titkos tanácsos, közellátásügyi miniszter az alábbi nyilatkozatot adta a magyar sajtónak:

— Amikor a kormány az elmúlt gazdasági évben elhatározta, hogy a közellátás biztosítása céljából egységes és minden részletre kiterjedő rendszert vezet be, amely a mezőgazdaság adottságainak jobb kihasználásával megoldja az ország élelmezésének termelési és elosztási feladatait, egyúttal elhatározta azt is, hogy nem kíván csupán a gazda hazafias kötelességére hivatkozni, hanem gondoskodni fog a jól végzett munka megérdemelt jutalmáról.

Intézkedés történt tehát az iránt, hogy az a gazda, aki a beszoigáltatási kötelesség meghatározott mértékén felül szolgáltat be terményeket, a többlet beszoigáltatásáért jutalomban részesüljön.

— Az új rendszer alapvető rendelkezési megemlékeztek a jutalom nagyságáról, meghatározták azt is, hogy kit illet meg ez a jutalom, azonban a végrehajtást, a kifizetést s annak lebonyolítását gyakorlatilag nem szabályozták. Az eredeti elgondolás az volt, hogy a többlet beszoigáltatásáért járó prémium megállapítása csak a beszoigáltatási időszak végével kezdődhetik meg. Ezt az eredeti elképzelést változtatta meg a hivatalos lap vasárnapi számában közzétett rendelet, amely részletesen szabályozza a beszoigáltatási jutalom igényjogosultságát és kifizetési módjait.

— Szép számmal akadtak ugyanis gazdák, akik beszoigáltatási kötelességük kötelező mértékét meghaladó módon ajánlották fel már is terményeiket a közellátás céljaira. Ha a termelők részéről a kötelességen felüli teljesítést elfogadjuk, gondoskodni kell arról is, hogy ez az önkéntes felajánlás megfelelő viszonyokra találjon. Nem volna tehát méltányos az ilyen gazdát várakoztatni az öt megillető jutalomért addig, amíg a gazdaságok leszámolásával a kifizetendő jutalmak összege általában megállapítást nyer s annak kifizetése esedékes lesz. A nehéz viszonyok között tanusított áldozatkészség azonnali méltánylása és viszonozása csak erősíti a hitet és a bizalmat a gazdáknak a kormány gazdaságpolitikája iránt, másrészt a jutalom összegek kifizetésével mód nyílik számára, hogy gazdaságát a jobb termelés érdekében erősítse, fejlessze.

Az a körülmény tehát, hogy a gazda a többlet beszoigáltatás fejében járó prémiumokhoz már a beszoigáltatási időszak vége előtt hozzájuthat, a kormány részéről munkája és kötelessége átlagon felüli teljesítésének elismerését jelenti, amely elismerés nem csupán szavakban, hanem tettekben is megnyilvánul.

— A rendelet megadja a lehetőséget arra, hogy még június előtt bárki kérhesse a prémium kifizetését, aki a kötelező mértéken felül többlet

szolgáltattott be. Az a rendelkezés, hogy május 31. után a jutalom kifizetése iránt kérelmet előterjeszteni nem lehet, csupán annyit jelent, hogy ebben az időpontban megkezdődik az egyes gazdaságok beszoigáltatási kötelességének elszámolása s így, aki mindaddig jutalmat nem kért, az öt megillető összeget már a külön kérelem nélkül hivatalból történő megállapítás során kapja meg.

Ugyanezt jelenti az a rendelkezés is, hogy a 100 búzaegységért járó 13 P 33 fillérenél kisebb

## Halálra ítéli a nyomdai szedőgépet a fényszedőgép

A tengereken túl táviratozni lehet majd az újsághasábkokra a kész cikkeket

A gépi betűszedés feltalálása annakidején forradalmat jelentett a nyomdaiparban és óriási lépésekkel vitte előre az emberi kultúrát. A régi, kezdetleges módszereket felváltotta a *Typográf* gép, azután pedig — mint a kéziszedés — ez is a multtá lett és jöttek a *Linotype*, meg az *Intertype* szedőgépek, amelyek most is üzemben vannak. Ezek már komoly, nagyteljesítményű gépek, a technika csodálatos alkotásai. Ha elgondoljuk, hogy mit végez a gép, amikor a gépszédő csak leüti az írógépszerű billentyűket s a sokezer alkatrészből álló géplény sok-sok ember munkáját végezve pillanatok alatt ólomba leöntött sorokban adja vissza a kézirat szövegét.

Az emberi elmének valóban csodálatraméltó vivmánya a mai modern szedőgép, amely előtt bámulattal állhat meg a XX. század technikai csodáihoz szokott ember.

És mégis.

Még ennél is többlet akarunk, még ennél is gyorsabbat, gazdaságosabbat,

a követelményeknek megfelelőbbet szeretnénk produkálni. Erre hivatott a jövő szedőgépe: a fényszedőgép.

A mai szedőgépek nagy hátránya, hogy egészségtelenek és gazdaságilag már alig megfelelőek. Egészségtelenek, mert már egy órával üzem-

lutalom kifizetését kérni nem lehet.

Ezeknek a kisebb összegű jutalom iránti igényeknek elbírálása is a végleges elszámolás folyamán történik meg, szintén hivatalos megállapítással.

— A rendelet azonban a jutalmazáson kívül nem feledkezik meg a büntetésről sem. Amilyen örömmel jutalmazom meg a kötelességét odaadással teljesítő gazdát, ugyanolyan szigorral fogok eljárni azokkal szemben, akiket hiába kértem kötelességük teljesítésére, akiknél hiába hivatkoztam a haza és embertársaik iránti kötelességükre és akiknek hiába helyeztem kilátásba a jutalmat is. Ezeket újból figyelmeztetem arra, vessenek számot lelkiismeretükkel s teljesítsék mielőbb beszoigáltatási kötelességüket, mert egyébként ők kényszerítenek arra, hogy éreztessék velük a közhatalom teljes szigorát.

nagy és korszakalkotó találmány óriási áldozatok árán születik, hisz-szük, hogy a fényszedőgép valóra vá-lása nem utópia. Ennek a gépnek segítségével lehetővé válik a modern újságírásnak az a formája, hogy például a Sidneyből Rómába rádió-zott híryanag azonnal a fényszedő-gép celluloidszalagjára kerülve, fél óra múlva már százszor számban ki-nyomtatva kerüljön az újságolvasó elé.

Liszy Lajos.

## IRODALOM

NELKÜLÖZHETETLEN KÖNYV  
A MAGYAR TÁJÉKOZTATÓ  
ZSEBKÖNYV

Sokan szeretik a magyar hazát, szeretik, mert itt születtek, itt nevelkedtek, őseik itt porladnak és talán már áldozathozással maguk is megmutatták, hogy jó magyarok. Sokkal kevesebben vannak azonban azok, akik ismerik a hazát, nemcsak tájait, hanem minden magyar kérdést, mely megerősítheti bennünk a magyar öntudatot, mellette tájékoztat a magyarság kérdéseiben.

Nemrégiben hagyta el a sajtót egy könyv, mely igen sok mulasztást pótol és amely segít minden magyart, hogy ismeretei hiányosságát pótolja. A „Magyar Tájékoztató Zsebkönyv” igen nagy érték. Báró Perényi Zsigmond, a magyar szentkorona őre és a Magyar Nemzeti Szövetség országos elnöke bevezető szavaiban hangsúlyozza ennek a könyvnek célját, melyet mindenki, aki a könyvet megismeri, ezaz százalékosan megvalósítva lát a műben. Nemcsak érzsben, de tudatosan művelt magyarnak kell lennie minden magyarnak. Ez az 1200 oldalas, de feltűnően olcsó könyv a legjobb eszköz ennek a célnak elérésében. Könyvtársi forgalomban már a második, bővített kiadást árusítják. Felhívjuk olvasóink figyelmét erre a könyvre, mert a magyar kérdésekről, mellette Magyarország külföldi kapcsolatainak tárgyal-gos tényeiről hasonló értékű kiadvány még nem volt a könyvpiacra.

—j—

DR. NADAS ZOLTÁN:  
„Ő IS SZENVEDETT . . .”

címmel könyvet írt a mai idők legaktuálisabb problémájáról: a szenvedésről. „A Fehér Barát” felelős szerkesztője, a jónévi egyházi író és szónok messze elkerüli a szentimentális általánosságokat, ehelyett a hit és a becsület acélos igazságaival, komoly lélekismerettel és a meleg érzs őszinte megélésével mutat a szenvedés legkülönbözőbb forrásaira és ezek közös céljaira, egyszóval: a szenvedés értelmére. Ugyanakkor az istenközelség világítótoronyának fénykévé-jébe segítve a szenvedés-hullámokkal küszködő lelket, a nap-nap után való erőfeszítésekhez, nehézségekhez szeretettel nyújtja az elviselés krisztusi módozatait is.

Nadas Zoltán írása a szenvedések ér-rendszerében lüktető élet valósággal hullámzik bennünk és körülöttünk, mint egy árasztva magából a meggyőződést, hogy a mindennap verejtékes, könnyes és véres perceit is csak Krisztus formál-hatja a megváltott ember boldogságává.

Ehhez a minden ízében modern könyv-höz dr. Scheffler János szatmári püspök írt előszót.

Mindennemű  
**CÍANOZÁST**  
garanciával vállal  
az **Első Györi Cíanozó**  
**Vállalat**  
Domb. u. 7. Tel: 16—17

## Óriási érdeklődés a svájci bemutatón

Uher kísérletezése során négy fényszedőgépet szerkesztett és ezeket bemutatóra Svájcba szállította. A *Daily Mail*, *Newyork Herald*, *Chicago Tribune* és a többi nagy mamutlapvállalat üzemdirektorai teljes számban megjelentek a technikai bemutatón, amely mégsem hozta meg a várt eredményt. A gépek tökéletesítése nem érte el azt a fokot, hogy világszerte üzembe hozható legyen. Pedig az ólom teljes kiküszöbölésével működött, helyébe a celluloid alkalmazása lépett. A további kísérletezést pedig megakadályozta az újabb háború.

Tény, hogy a Svájcba vitt négy gép nem volt tökéletes és lényege az volt, hogy a kézirat szövegét fotócellás eljárással celluloidszalagra szedték át.

A kivitelezés sok kívánni valót hagyott maga után. Angliában már valóságos irodalma van a fényszedő-gép kísérletezéseknek. Meg kell említeni, hogy még Buenos Airesben is felállítottak három ilyen gépet, de tökéletlenségük miatt nem sokra mentek velük. Ugyanakkor az augs-burgi gyár négy millió márkát ölt bele a kísérletezésekbe.

Tudatában annak, hogy minden



# HIREK

FEBRUÁR 16, SZERDA.

Róm. kat. naptár: Julianna vt. — Prof. naptár: Julianna.

## INSPEKCIÓS GYÓGYSZERTÁRAK:

Február 14—21. reggelig: Angyalgyógyszertár, Széchenyi tér. — Arany-sas gyógyszertár, Ujváros.

— Antal Gábor református püspök születésének századik évfordulója. A révkomáromi református egyházközség február 13-án, vasárnap dr. Antal Gábor dunántúli református püspök születése századik évfordulója alkalmából, aki az egyházközségnek lelkipásztora volt, ünnepi ülést tartott a templomban. A nagy püspök egykori titkára, György Elemér jelenlegi dunántúli püspök „Dr. Antal Gábor, mint püspök és konventi elnök” címel mondott emlékbeszédet.

— A Szociális Missziótársulat teájára Lippay Zoltánné, Jáky Inréné és dr. Saly László prelátszónok 10—10 pengőt adományozott, melyért hálás köszönetet mond a rendezőség.

— Presbiteri konferencia lesz Komáromban. Győr-komáromi misziói kör ma, szerdán délelőtt fél 10 órai kezdettel Komáromban a református egyházközség kultúrtermében presbiteri konferenciát rendez. Imádkozik: Sári Imre komáromi lelkipásztor. Megnyitó beszédet mond: Csizmadia Károly mosonmagyaróvári lelkipásztor, köri elnök. A magyar presbiterről tart előadást: dr. Zsindely Ferenc kereskedelmi miniszter. A jó presbiterről tart előadást: Üregdy Nagy László ny. alezredes, igazgató. A reformátusok gazdasági értéksúlyáról tart előadást: Egerházy Lajos Orjő igazgató. A háziipar jelentőségéről tart előadást: Hajdu Sándor kerületi háziipari főfelügyelő.

— Kitüntetés. Schönauer Béla t. hadnagyot a tüzkerosztó I. fokozatával tüntették ki.

— Győri előadó a rádióban. Ma, szerdán délután negyed 4 órakor dr. Szele József tanulmányi felügyelő a rádió Budapest I. hullámhosszán sportelőadást tart.

— Harminc éve férfiruhában jár és kocsis egy leány. A kaposvári kiv. törvényszék közelebről tárgyalta Kiss Mária 42 éves somogyvári leány jelentékeltelen bűnügyét. Mikor az elnök az al-tiszttel beszélt Kiss Mária a tárgyalóterembe, egy vállas, jól megtermett csizmás, ködmönös, gazdasági cseléd kiállása „férfi” lépett be és az ámuló bíróságnak, mély hangon bemutatkozott: „En vagyok Kiss Mária”. Aztán elmondta, hogy 13 éves korában teljesen árván maradt, s mivel nem szerette a női munkát, férfiruhába öltözködött s szülőfaluját otthagya, Somogyváron elszegődött „Szabados Béla” néven libapásztornak. Mikor felnőtt a legényekkel együtt eljárt a kocsimákba is mulatni. Verekedett is, ha arra került a sor. Harmincésztendeje jár férfi ruhában és jelenleg kocsis az uaradalomban. Mint mondotta, már nem is tudna széknyában járni.

— Előadások a Munkásfőiskolán. Ma, szerdán este 7 órakor dr. Kurucz György tan. főtanácsos: Ókor a világtörténelemben, 8 órakor Fazekas István tanító: Helyesírás című tartanak előadásokat.

— Szabdlábrahelyezés. A győri törvényszék uzsoratanácsa az előzetes le-tartóztatásban volt Bucsanji Lajost szombaton szabdlábra helyezte.

Mulatságos hangulatú, pezsgős vidámságú a

## KIOSZK GRILL

februári, farsangi művészi műsora

CHARLY BOULANGER és PARTNERNŐJE.

kacagató, excentrikus, humoros táncospár.

MARIANNE SYBILLE

és ROZALINDA

szólótáncosnők.

KASZAB KATALIN

dizőz.

— Fodrászmesterek figyelmébe. A fodrász-szakosztály értesíti a fodrász mestereket, hogy pénteken este 7 órakor az ipartestületen szappanulvány osztás lesz.

— A Sajtókamarában levante rovat-vezetői alosztály alakul. A Levante Hírközpont a magyar sajtóban ország-szerte megszervezte a levante-rovatokat és a levante rovatvezetők segítségével hatós munkát fejt ki a levanteintézmény megismertetésére. A Hírközpont kezdeményezésére a miniszterelnök rendeletet adott ki és intézkedett, hogy az Országos Magyar Sajtókamara U. I. szakosztályában, a hivatásos újságírók között levante rovatvezetői alosztályt állítsanak fel. Az alosztály szervezése folyik és a közeljövőben megtartják az alakuló ülést.

— A világ cellulozo termelése 1937-ben 24 millió tonna volt. A legnagyobb cellulozetermelő állam az USA, majd a brit birodalom következett 21 százalékkal. Svédország a cellulozetermelés 14 százalékát adja évente, utána Németország következett 2.5 millió tonnás termeléseredménnyel, ami a világtermelésnek 10 százaléka.

Gyorsan előnyös feltételekkel SZALLIT külföldre is. EXHUMAL. **16-Sziv** Temetk. Váll. Kft Győr **EZT HIVJÁK: Telefon: 13-38** Ellismert kegyeletes rendezés. — Uveg és más díszkocsik, autók. — Nagy raktár. — Saját kocsorúzeum.

— Esernyővel vadászott nyulra a falusi kántor. Szokatlan vadászhistóriát tárgyalt a napokban a jászberényi járásbíró. Az egyik szomszédos község kántora nyulavadászatra ruccant ki a havas határába. Csak egy hajtót vitt magával, a többi két esernyő pótoita. A két esernyőt kinyitotta és felállította vadászterülete két sarkán. Az volt az elgondolása, hogy a nyulak megrémülnek az esernyőtől, feléje szaladnak és így ő könnyen lelőheti majd azokat. A dolog azonban nem így történt. Lehet, hogy a nyulak valóban megijedtek volna az esernyőtől és a kántor puska-cső-ve elé szaladtak volna, azonban mire a hajtógyerek felzavarta az első nyulat, a két ernyő eltűnt. A vadász-esernyőket az egyik gazdánál megtalálták. Nagyobb baj azonban nem történt, mert az esernyők megtalálóját azt vallotta, hogy nem lopta azokat, hanem magához vette, mert a mezőn találta. Így aztán felmentéssel végződött az esernyősvadászat.

— Engedélyhez kötötték a jármos ökor vásárlását. A jármos ökor vásárlását ország-szerte engedélyhez kötötték és az engedélyeket saját megyében történő vásárlás esetén az illetékes közellátási kormánybiztos adja ki. Ha más megyében akar a gazda jármos ökröt vásárolni, úgy a közellátásügyi miniszterium XV. ügyosztályához kell fordulnia megfelelően indokolt kérelmével. A szükséglet fedezése az új rendszer bizonyos nehézségekbe ütközik. Számos közellátási kormánybiztos ugyanis nem járul hozzá az igazállatok más megyébe való elszállításához. Az ő működési körzetükben tartott vásárokról tehát az igás állatok más megye területére nem szállíthatók el.

— A keresztény kereskedelem hitel-ellátásának előmozdítására 1941-ben huszmillió pengőt szavaztak meg, amit időközben két ízben is további tíz-tíz millió pengővel pótolta az akcióban résztvevő négy fővárosi pénzintézet. Hír szerint a hitelek elbírálására hivatott bizottság 1943. végéig 34 millió pengőt meghaladó hitel folyósítását engedélyezte. A hitekre eszközöndő törlesztések a bankokhoz rendben folynak.

Névnapra, születésnapra virágot **Stixnetől** Csak a 6. Telefon: 946.

— Nyilvános Énekóra legközelebbi előadása vasárnap délután 6 órakor kezdődik a Győri Ének és Zeneegylet zenekolájának hangversenytermében. Közreműködik az egyet vegyeskara. Műsoron új művek tanítása és bemutatása. Belépődíj a hangversenyre nincs.

— Tiszteletbeli levante-parancsnokok. A Levante Hírközpont jelenti: A Honvédelmi Miniszter a „Tiszteletbeli Levante Parancsnoki” rendfokozat rendszerezéséről rendeletet adott ki. A rendelet értelmében tiszteletbeli levante-parancsnokká a miniszter nevében az Ifjúság Honvédelmi Nevelésének és a Testnevelésnek Országos Vezetője nevezhet ki azok közül, akik a levanteintézményben kimagasló eredményű hivatalos, vagy magán-vegyeskedést folytattak, vagy folytattak, vagy a levanteintézmény fejlesztése terén elismerésre méltó eredménnyel közreműködtek. hajtandók a levanteintézmény további támogatására fogadalmat tenni és elvállalják egy általuk szabadon választott levante-csapat, vagy levante egyesület pártoló tagságát. A tiszteletbeli levante-parancsnokok kinevezésük alkalmával fogadalmat tesznek és egyenruhát viselhetnek. Tiszteletbeli levante-parancsnok kinevezésére javaslatot tehetnek a levante-körzetparancsnokok és annál magasabb levante-parancsnokok, ezenkívül a levanteegyesületek elnökei. A kinevezésre a Levante Országos Parancsnoka tesz előterjesztést az Ifjúság Honvédelmi Nevelésének és Testnevelésének Országos Vezetőjéhez. Ha egy tiszteletbeli levante-parancsnok fogadalmát megszegi és méltatlanná válik a cím viselésére, az IHNÖV a címet megvonhatja. A miniszter rendelete értelmében március 31 ig hadtestenkint összegyűjtve felterjesztik a tiszteletbeli levante-parancsnoki címre javasoltak névjegyzékét.

## Mi újság a budapesti élelmiszernagyvásárlótelepen?

A Magyar Vidéki Sajtótudósító fővárosi jelentése szerint február 4-től 10-ig az élő- és vágottbaromfi piacon az árak nem változtak. — A tojáspiacon a legmagasabb hatósági árak voltak érvényben. — A zöldség- és főzelékfélék piacán a fejessaláta ára 50, a sóska ára pedig 400 fillérral csökkent; viszont a leveles karfiol ára 20, a paraj ára pedig 100 fillérral emelkedett. A gyümölcspiacon a közönségesfajtájú alma ára 40 fillérral csökkent; — míg a nemesfajtájú alma 40, a szőlő ára pedig 200 fillérral emelkedett kg-kint.

## ERZSÉBET FILMSZÍNHÁZ

Szombattól péntekig, hétköznap: fél 4, fél 6 és fél 8 órakor, vasárnap: negyed 3, 4, háromnegyed 6 és fél 8 órakor. Gyöngyfényl szerelem. Megdicsőülés az anyaság győztes fényében:

## És a vakok látnak

Főszereplők: Eszényi Olga, Nagy István, Turay Ida, Tasnádi Ilona, Dajbukát Ilona, Pethes F. Február 19-től: ZENÉLŐ MALOM

## Két évi fogházzal uszta meg az akasztást

Ismeretes a Győri Nemzeti Hírlap közlése nyomán, hogy a rögtönítelő bíróság Adamecz-Németh Istvánt az elsötétítés ideje alatt elkövetett, illetve megkísérelt bűncselekményért halálra ítélte. Egyik társa.

Teutsch József román katona-szökevény, tanonc ügyét akkor a rendes bíróság elő utalták, mert tagadásával szemben terhelő bizonyíték nem merült ellene. Teutsch már a rögtönítelő bírósági főtárgyaláson azt hangoztatta,

a magyaróvári Gallasz-féle betörést az elsötétítés ideje előtt követte el.

A keddi törvényszéki főtárgyaláson is ezt vallotta. Elmondotta részletesen a betörés körülményeit, majd

síró hangon a teljes megbánást mutatta.

Az ellopott holmi értéke közel 8000 pengő volt.

A törvényszék a még büntetlen Teutschot egy rendbeli lopás bűntettében mondotta ki bűnösnek és ezért

2 évi fogházra, valamint 5 évi jogvesztésre ítélte.

A büntetésből 3 hónapot és 3 hetet az előzetes letartóztatással kitöltöttnek vett a bíróság.

Teutsch megfellebbezte az ítéletet, mert súlyosnak találta, az ügyész pedig súlyosbításért jelentett be fellebbezést.

## KULACS GRILL

műsoros szórakozóhely

Február szenzációs műsora:

2 MATSANY  
DUO WILLIAMS  
JEJDING HANRIETTE  
DICK MAGDA  
FENNYŐ DITTA  
MURAY JOLI  
HORVÁTH OLGA  
KOCISIS ICA

BOBÁR KATÓ zenekara

Műsor kezdete: 9 órakor

Asztalrendelés telefon: 15-04



## ARANYKERT

Péntekig: fél 4, fél 6 és fél 8 órakor:  
Közkivánatra KARADY izzó szenvedélyű drámai filmje:

## Egy szív megáll

Többi szereplők: Nagy István, Urny, Halmay, Kiss Manyi.

— Athelyezés a rendőrségen. Dr. Gazdag Lajos rendőrfőtanácsost felesleges hatósága Kassára helyezte és megbízta az ottani kapitányság vezetőhelyettesi tisztségével. Dr. Gazdag Lajos rendőrfőtanácsos győri ténykedése alatt általános köztisztviseltek és megbecsültségek örvendtek, így eltávozását nemcsak hivatali, hanem baráti körben is sajnálják. A távozó rendőrfőtanácsos a sajtónak is lelkes barátja volt.

— A Báthy-Basilides együttes dalestiránt általános az érdeklődés. A gyönyörű műsor nagy élvezetet ígér. Jegyváltás Wolfnál.

— A győri német lektorátus dalestje a Katolikus Kör színházában, Andrássy út 36, február 19-én 19 órakor lesz. Műsoron Schubert, Schumann, Brahms, Löwe, Strauss, Wolf és Trunk művei. Erik Jörgensen (bariton) és Werner Dommes állami zenefőiskolai tanár (München) közreműködésével. — 1, 2 és 3 pengős jegyek Wolf Gyulánál, Széchenyi-téren kaphatók (állóhelyek nincsenek). Műsor 0.10 P, dalszöveg 0.50 P. Dr. phil. Heinz Gaessler, a német lektorátus vezetője.

— Szabadegyetem hétfői előadásai. Az első órán közbejött akadályok miatt dr. Szóllás Rezső helyett Schmuck Paskál adott elő nagysikerrel, a farsangi népszokásokról. — A második órán Tibor István a neveléslélektani előadásai során a munkakedv és tanulás kérdését fejtegette. A tevékenység a gyermek természetéhez tartozik. Ezt kell az oktatás tengelyébe állítani. Ennek a szolgálatában áll a cselekedtető-oktatás, amely az anyagot a gyermekhez szabja és problémászerű érdeklődéskeltéssel biztosítja a gyermek tevőleges részvételét a munkában. — Veszedelemes ha akár az iskola, akár az élet a gyermekekre erőjét meghaladó feladatokat ró. A mai ifjúság túlkorán kerül szembe nehéz feladatokkal. A terhelés következtében kevés a derűs, magabizó, önszántából dolgozó tanuló. Csak nyugodt idők biztosíthatnak nyugodt nevelőmunkát. Ennek tudatában kell a nevelőknek nemcsak a felduzzadt követelményeket megkövetelni, hanem teljes megértéssel a növendék mellé állni, őt a rendkívüli nehézségeken átsegíteni. Az előadó a továbbiakban a helyes tanulási mód lélektani feltételeit fejtegette és kiemelte, hogy mielőtt a növendékektől értelmi munkát kívánunk, tanítsuk meg őket tanulni. Hogy sokan vannak ilyenek, azt megdöbbenve látjuk különösen „népi” írónk között és közléséből.

— Megmérgezte magát, mire rátaláltak, meghalt. A Hold utca 6. számú házban Vörös Józsefné 35 éves munkásnő ismeretlen méreggel megmérgezte magát. Mire rátaláltak, meghalt.

— Lábát törte. Vigyázki Zoltán munkás az ipartelepi Horváth-féle vendéglő előtt eleostt egy hóbuckában és lábát törte. A mentők szállították a kórházba.

## Kiterjesztik a számlálólap-kiállítási kötelezettséget

A Budapesti Közlöny vasárnap reggeli számában a kormány rendeletet adott ki a számlálólapok illetékeiről. Ez a rendelet több vonatkozásban módosítja az eddig már érvényben levő rendelkezéseket. A rendelet 1. szakasza kimondja a vendég (vásárló) által bármilyen szolgáltatásért (áruért) fizetendő összegről számlálólapot kell kiállítani: Fogadóban, szállodában, panzióban, vendéglőben, vasúti étkezőkocsiban, hajóvendéglőben, büffében, kifőzésben, fizető vendéglátóházban, kocsmában, kávéházban, kávéházban, espressóban, cukrászdában és cukorkaüzletben, mulatóban és kozmetikai iparüzemben.

A vendég által borért, sörért vagy szeszesitalért, úgyszintén cukrászipari, valamint cukorka- vagy csokoládéipari termékért fizetendő összegről számlálólapot kell kiállítani abban az esetben is, ha az üzlet, üzem, illetve egyéb helyiség, amelyben az árut kiszolgáltatják, nem esik a fentebbiek alá.

A kozmetikai iparüzemek tekintetében a számlálólap kiállítására vonatkozó kötelezettséget nem érinti az, hogy a vendéget az általa rendelkezésre bocsátott anyagokkal és eszközökkel vagy lakásában szolgálják ki. Nem kell számlálólapot kiállítani kávéházban vagy kifőzésben ott-

honi fogyasztásra kiszolgáltattott kenyérért, péksüteményért, tejért, tejtermékért, zöldségért, vagy gyümölcsért fizetett összegről, a kenyereslálynak, vagy a trafikosnak sem kell számlálólapot kiállítania az azonnal kifizetett összegről vendéglőben, kávéházban és általában vendéglátó üzemekben. Kis- és nagyközségeken a fűszer-, csemege- és vegyeskereskedő által kiszolgáltattott cukorka- vagy csokoládéipari termékért fizetett összeg szintén számlálólap mentes.

A rendelet részletesen intézkedik a számlálólap-illetékeiről is. Eszerint 5 pengőig 10 fillér, 10 pengőig 20 fillér, 20 pengőig 50 fillér, 50 pengőig 2 pengő, 100 pengőig 5 pengő, 100 pengőn felül minden megkezdett 50 pengő után 5 pengő illeték fizetendő.

Az olyan vendéget, illetve vásárlót, aki számlálólapot illeték lerovása nélkül elfogad, ha cselekménye súlyosabb beszámítás alá nem esik, az illetékeért kezesség terheli. Szabadul a kezesség alól a vendég, illetve vásárló abban az esetben, ha az illeték hiányos számlálólapot a pénzügyi hatóságnak beküldi. Az illeték le nem róvása súlyos jövedéki kihágást jelent. A rendelet március 15-én lép életbe.

Szinbár  
Sevillai borbély

Ismét kimagasló művészi eseményben részesített bennünket a Városi Színház Rossini remekművének előadásával. Térjünk vissza ez alkalomból egy pillanatra a nagy mesterhez, akit nemrég ünnepelt az egész művelt világ születésének 150 éves fordulójának alkalmából.

Rossini, ez az élet komédiájához fölügyenő művészlélek, még abból a világból való, melynek a vígopera tüzijátékos birodalma legtermészetesebb megnyilatkozása volt s mely nem súlyos esztétikai, vagy lelkiismereti problémák taglalásával, hanem ösztönös szabadsággal s művészi könnyedséggel alakította ki az olasz operaszínpad viruló formáit s páratlan művészi atmoszféráját. Az alig 25 esztendőssé Rossini Sevillai borbélyja Mozart Figarója mellett mind a mai napig a legjobb vígoperának számít. Első előadása azonban csúfos kudarcba fulladt. Rossini attól tartva, hogy

ki fogják fűtyülni, nem is mert el-menni műve második előadására. A mester azonban ezúttal tévedett. Az opera minden egyes számát viharos lelkesedéssel tapsolták meg s az otthon kukuló szerzőnek lelken-dező küldöttség vitte meg az örömhírt. Rá is fért szegényre egy kis anyagi-fellendülés, hisz mikor a Sevillai borbélyt komponálta, még annyi pénze sem volt, hogy egy kis fát vehetett volna s így kénytelen volt a téli hideg miatt ágyba bújni s úgy dolgozni. Így készült el halhatatlan remekműve. A opera legnagyobb értéke, a mű kiegyensúlyozottsága. Páratlan hatása a részletek teljes harmóniájában s a természetes vonalvezetésben rejlik. Ritmusainak lenyűgöző hatalmában szinte a tiszta természet szól hozzánk s melódiáinak édes bűbája elandalít.

Színházunk vendégei Gyurkovics Mária, Récz Tilda, Háromy Imre, Komáromi Pál, Lontos Konstantin — aki ma énekelte először magyarul szerepét —, Szóts D. Péter és Toronyi Imre méltóan hódoltak Rossini géniuszának előtt. Finom kultúrájú énekművészetük versenyzett pompás színészi alakításukkal, hogy életteljessé és tökéletessé for-

málják a zeneköltő megálmodott harmoniáit. A zsúfolásig telt nézőtér hatalmas tapsviharral és kihívásokkal köszöntötte őket. Kijutott ebből a harctérről most visszatért és lendületesen játszó honvédezenekarunknak is.

Különös hálával és szeretettel kell megemlékeznünk Abrányi Emilről, a m. kir. Operaház v. igazgatójáról, aki az előadást vezényelte. Jóságos, szeretetreméltó egyéniségét, valamint nemesen nagyvonalú művészetét régen szívébe zárta a győri közönség, amely szinte úgy várja esetről-esetre vissza, mint a város fiát. A mai estén is neki köszönhetjük a felismerést, hogy a dallam egy és oszthatatlan, ősi és örökkévaló. Cantiamo, — daloljuk, mondja a halál elébe készülő Desdemona Verdi utolsó tragédiájában. Igen, daloljunk, mert a melódiá az egyetlen, mely a vigasztalan emberi sorsot végső szépségbe oldja fel, mely az árva és veszendő emberéletet felmagasztalja, megörökíti és megváltja e világon.

Dr. Bay Ferenc.

## MUSOR:

Szerdán este háromnegyed 7 órakor: Zsuzsó, B. 28. bérlet, Sz. H. bérlet.

Csütörtökön este háromnegyed 7 órakor: Zsuzsó, A. bérlet 28, Sz. H. bérlet.

Pénteken este háromnegyed 7 órakor: Zsuzsó, Sz., H. bérlet.

Szombaton este háromnegyed 7 órakor: Zsuzsó, H. bérlet.

FRISS  
Gyermek  
tápszerek  
DOBOS drogériában.

— MEGJELENT a Képes Sport, ár-dokos, képes cikkel, győri sporteseményekről.

— Ker. Szoc. választmányi ülés. A győri Keresztény Szociális Egyesület havi rendes választmányi ülését pénteken este pontosan 7 órakor tartja, dr. Közi Horváth József elnökletével.

— Az Arrabona Dísztemetkezési Vállalat tudatja: özv. Laposán Károlyné József tag temetése délután fél 3 órakor. Tóth László József tag temetése csütörtökön délelőtt háromnegyed 12 órakor az újtemetőben.

— A Nagyvárad AC Zágrábban 2:0 (1:0) arányú vereséget szenvedett a Gradianszki csapatától.

— Tisztítsák az utcai átjárókat. Tisztelt Szerkesztőség! Szóvá kell tennünk éppen a mai cipőtlen világban, hogy a legforgalmasabb utcai átjáróhelyekek sem tisztítják és bokáig érő hólében kell átevíckélni a tulsó oldalra a Szent István úton éppúgy, mint a többi főutca. Pedig idő lett volna már az eltakarításra elég, hiszen a havazás vasárnap történt, kedden délután viszont még hólében úsztak a fontos átjáróhelyek. Tisztelettel: egy olvasó.

— A Győri Hegyközség útján részgálé igényelhető. A Hegyközség felhívja tagjait, hogy részgáléigényüket mielőbb jelentsék be. (Baross út 4 sz.) Be kell jelenteni, a gyümölcsfákat fajta és darab szerint. A tagság igazolása a legutóbbi hegyközségi járóelnyugttával igazolandó.

— Jó könyveket nagyon magas áron vásárol: Szilágyi könyvtáraszkedés, Károlyi u. 6. Telefon: 10-20.

Esküvőre — Névnapi — Születésnapra

„Művészet” ajándékboltban

vásároljon Doák u. 4.

Márkás kép — szobor — porcellán —  
ölmokristály — kerámia — díszékszer —  
zongora — harmonika — gramofon  
Sport és Levente versenydíj tárgyak  
nagy választékban.



**A Baross Szövetség fűszerszakosztályának közleménye**

A február havi szakosztályi ülés ismét több fontos ügyet tárgyalt s tekintettel arra, hogy a tárgysorozatban ismét szerepelt olyan ügy, mely nemcsak a fűszer- és vegyeskereskedőket érdekli, de fontos, hogy a vásárló közönség is tájékozva legyen felőle, azért a szakosztály elnöke alábbiakban közli az ismeretést:

A győri droguisták levélben fordultak szakosztályunkhoz, melyben a fennálló rendelkezésre hivatkozva kérték, hogy a fűszerek, reggel 9 óra előtt és délután 4 óra után, valamint hétfőn egész napon át tartózkodjanak olyan cikkek eladásától, mely az ő cikkek körébe is tartozik, mert az ő zárvatartásuk ideje alatt történő ilyen árusítás sértene gazdasági érdekeiket. Tömören fogalmazva ez ennyit jelent, hogy a fűszerek fent megjelölt idő alatt kizárólag csak élelmiszereket árusíthatnak, mert hiszen a papír és írószerekkereskedők is hasonló mozgalmat indítottak már országosan.

Felhívja a szakosztály elnöksége tehát a tagokat, hogy a hivatkozott rendeletben foglaltak alapján tartásukhoz ezt a rendelkezést és szigorúan csak élelmiszert árusítsanak a tilalmi idő alatt, nehogy kellemetlen következményeknek tegyék ki magukat. Ezt a rendeletet betartani, úgy érezzük, a közönség szempontjából nagyon nehéz. Például valakinek el kell utaznia sürgősen hétfőn, ahova megy nem lesz alkalma és módja venni pl. egy fogkrémet, vagy cipőpasztát. A megszkott bevásárló fűszeresnél van ezekből a cikkekből, de nem szolgálhatják ki, mert hétfő van vagy még nincs 9 óra, vagy már elmúlt délután 4 óra. De nem kaphat ilyen esetekben egy csomagolópapírt, spárgát és egyéb más sok cikket, amire szüksége van.

Vagy azok az anyák, kik a reggeli órákban tudnak kis gyermekeik miatt vásárolni menni, nem kaphatnak egy darab szappant, vagy mosószert, jöllehet arra sürgősen szükségük lenne, de még nincs 9 óra, a fűszeres ott van 7 órakor már az üzletben, de nem szolgálhatja ki vevőjét. Vagy a kis elemista reggel fut: kell neki aznapra egy füzet, ceruza, toll, nem vehet mert hétfő van!

Felvetődik a kérdés, jól van ez így? Nem a közönség érdekeiért kell az üzletet nyitva tartani? És ha nyitva tartunk, miért ne árusítsuk azt, ami van és amire szüksége van a fogyasztónak? Nem jobb lenne a büntető következmények elkerülése érdekében inkább az összes üzletet ilyenformán hétfőn zárvatartani? Igaz, hogy egyszerűbb lenne inkább a zavartalan kiszolgálás érdekében, hogy azok a szakmák, melyek gazdasági érdekeiket veszélyeztetve látják a fűszerek árusítása miatt, ha egyszerűen kérik, hogy a fűszerekkel azonos nyitvatartást vezethessék be. Így nem kellene az árusítást korlátozni sehol sem.

Csak kiragadtam néhány példát, melyekkel a fönök helyzetre mutatam rá a rendelet következtében, de van ilyen özönével.

Tekintettel azonban arra, hogy 168.500—1943. KKM. számú rendelet érvényben van s addig is, míg az illetékesek ezt meg nem változ-

**Kálybaellenzők nagy választékban SÁNDORI NÁNDOR és FIA**  
vaskereskedésében Győr, Baross ut 31.  
Alapítva: 1860. Telefon: 58.

tatják, kérjük a m. t. vásárló közönséget, hogy vásárlásait úgy eszközölje fűszeresénél, hogy az a megengedett időn belül kiszolgálhassa mindazon cikkekből, melyeket megelégedésére eddig is náluk szokott megvenni, melyeknek árusítási ideje azonban most korlátozva van. Fűszerkereskedő kartársaink figyelmét pedig ismételtelen felhívjuk a rendelet betartására és a havonként első csütörtökön tartani szokott szakosztályi ülésekre, mert minden alkalommal a szakmába vágó fontos ügyek, hivatalos átiratok, árjegyzék kiigazítás ismertetése, stb. szerepelnek a tárgysorozatban, melyeknek nemismerése senkit sem mentesít a súlyos következmények alól. Törődjünk többet saját ügyeinkkel, bajainkkal, hogy segíthessünk magunkon!

Barna György.

**H I R D E T M É N Y**  
adófizetésről.

Felszólítjuk mindazokat az adózókat, akik az adókönyvben előírt és az 1944. I. negyedére eső adójukat február hó 15-ig nem törlesztették le, hogy azt a járulékokkal együtt február hó 23-ig a város pénztáránál annál is inkább fizessék be, mert a határidő után ellenük a zálogelési eljárást azonnal megindítjuk.

Győr szab. kir. város adóhivatala.

—:0:—

Bőryanaggazdálkodási m. kir. kormánybiztos.

**H I R D E T M É N Y**  
a mezőgazdasági munkavállalóknak lábbeli talpalásra alkalmas bőryanaggal való ellátásáról.

Mezőgazdasági munkavállalók talpalásra alkalmas féltalppal való ellátásával kapcsolatosan a következőket teszem közzharré:

Minden mezőgazdasági munkavállaló, aki az Országos Mezőgazdasági Biztosító Intézetnél öregségi biztosított és érvényes biztosítási „könyvecskéje” van, egy pár talpalásra alkalmas talpanyag vásárlására jogosult. Minden mezőgazdasági munkavállaló az illetőségi területén lévő Hangya, illetőleg Hanza szövetkezetnél biztosítási könyvecskéjének felmutatásával a fenti célra szükséges bőryanagot megkaphatja. Biztosítási könyvecskéje fedőlapjának belső oldalára a kiosztást végző szövetkezet feljegyezi, hogy a féltalpat kiszolgáltatta, míg a mezőgazdasági munkavállaló a szövetkezetnél e célra felfektetett könyvben igazolja, hogy a bőryanagot átvette. A féltalpat elkészítéséhez szükséges bőryanag trapéz alakú idom és két méretben és árban kerül forgalomba: a 39—42. számú nagyság ára 6.92 P, a 43—46. számú nagyság ára 7.45 P. Az ár a bőryanagon maradó módon van feltüntetve. Az akció lebonyolításának határideje 1944 március hó 15. Az a munkavállaló, aki ezen időn belül az akcióval kapcsolatos bőryanagot nem vette át, az igényjogosultságát elvesztette.

om a mezőgazdasági mun-

kavállalók figyelmét arra, hogy a féltalpat felerősítésének költségeit a m. kir. Közellátási Hivatal páronként 5.80 P-ben állapította meg (szeges kivitelben, sarok javítás nélkül), tehát a cipészparosok kötelesek ezt a munkát a megállapított összegért elvégezni.

Ha az akció során bárkinek, bármilyen panaszra lenne, azt azonnal jelentse a területileg illetékes mezőgazdasági kamarához, illetőleg Erdélyben az Erdélyi Magyar Gazdasági Egyesület illetékes szervéhez. A kiosztásra kerülő és átvett bőryanagot a mezőgazdasági munkavállaló csak saját szükségletére használhatja fel; forgalomba hozatalával büntetendő cselekményt követ el.

Budapest, 1944. január 28.

Megay Károly s. k.  
bőryanaggazdálkodási  
m. kir. kormánybiztos.

**Rádió SZERDA, február 16.**

10.00: Hírek. 10.15: Tűzoltózenekar. 11.15: Szórakoztató zene. 11.40: Előadás. 12.00: Szórakoztató muzsika. 14.00: Cigányzenekar. 15.00: Művészlemez. 15.30: Előadás a labdarugásról. 16.15: Muzsikáló zenei lexikon. 17.00: A rádiózenekar műsorából. 17.50: Honvédek műsora. 18.40: Világpolitikai kérdések — vélemények. 19.00: Rég volt, szép volt. Részletek Lehár: Luxemburg grófja c. operettből. 20.15: Közvetítés Pécsről. 20.30: Szalonegyüttes. 20.55: A rádió hangversenydobogóján. Ének. 22.40: Valakinek muzsikálnak.

**OLANGAZ**  
Dr. ANYOS okl. vegyész-mérnök, Megyeház u. 20. — Telefon: 12. — Gázkamrába: molytalanítás.

**ARUKINALAT**  
Legújabb gramfon lemezek érkeztek. Igen nagy választékban kaphatók Dobos Vilmosnál, Baross út 22.

Chromozott villanyvasalók, főzőlapok, villám gyorsforralók és hőpalackok újból kaphatók Dobos Vilmos villamosság szaküzletében, Baross út 22.

Modern asztali lámpák és csillárok, komplett zseblámpák Dobos Vilmosnál kaphatók, Baross út 22. Telefon: 13—73

**Apróhirdetés**

1943. január 23., 24. és 27-i lapokat a kiadóhivatal megvásárol.

**ALKALMAZÁS**

Bejárónő kerestetik, esetleg bentlakással, Reichfeld, Megyeház utca 25. 844

Háztartásom vezetésére komoly nő keresek. Varga, Árpád út 50. 841

Fűszerkereskedőségét azonnalra felvettetik. Kreszta. 840

Egy szabósegéd és tanonc felvétetik. Farkas Jenő, Czuczor Gergely utca 26. 838

Okleveles tanítónő, perfekt német, elhelyezkedne irodában, esetleg mint nevelőnő. Telefon: 14—94. 824

Bejelentett tömegeikk találmányom értékesítéséhez és gyártásához társat keresek. „Ötvenezer” jellegre a kiadóba. 833

Magános r. k. vallású áll. nyugdíjas úrnő 35—50 éves házvezetőnőt keres. Belépés azonnal. Cim a kiadóban. 830

**LAKAS-ÉRTÉK**

400 pengő jutalomban részesítem azt, ki nekem egy megfelelő kis üzlethelyiséget tud ajánlani „Azonnal” jellegre. 761

Adómentes családiház 210 négyzetözlön szabadkézből eladó. Érdeklődni lehet Kisbácea, Szent Imre hg. út 72 alatt. 839

Üres, vagy bútorozott szobát keres magánosnő. Cimeket a kiadóba. 832

**ADAS-VETEL**

Mosott rongyot vesz a kiadóhivatal.

Márkás töltőtollak 10.80-tól Dobos Vilmosnál, Baross út 22. Töltőtollakat javításra átveszünk. Olcsó és szolid kiszolgálás. 808

Keveset használt modern „Philips” 3+2-es rádió eladó. Maros u. 18. 845

Egy drb. férfi Csoda kerékpár, 2 drb. smirglikő 60x15, 2 drb. igásló egyenként is eladó. Gróf Nádasdy utca 112 szám. 837

Fekete télikabát, prima anyagból, köztérmetre eladó. Varga, Árpád út 50. 842

Töltőtollak javítását olcsón gyorsan és szakemberien végzi Juhász Mihály műszerész-mester írógépvállalata, Soproni út 16. (Baross híd mellett.) 831

Egy női angóra boa eladó. Jókai utca 6/a. Megtekinthető délelőtt 10 után az udvarban. 826

Folytonegő kályha eladó ifj. Vargánál, Árpád út 50. 843

Sürgősen eladó békebeli férfiöltöny, hozzávalóval, ingek, kalapok, 41 es cipő, nyakkendő, 4 méter köperselyem paplan, Érdeklődni csak hétköznap 9—2-ig, Bálint Mihály utca 37. Papp. 834

Holland és német gyártmányú legfinomabb porszívógépek érkeztek. Kaphatók Dobos Vilmos, Baross út 22. 5577

Használt divány, szalon rugót legmagasabb áron veszek. Tóth, Rákóczy Ferenc utca 53. 829

**KIADÓHIVATAL**

Találtak egy karikára fűzött kulcs-csomót. Tulajdonosa átveheti a kiadóban.

Egy arany fülbevalót találtak. Igazolt tulajdonosa átveheti Benkő órásnál, Czuczor Gergely utca 6. 835

„Kezdő”, „Megbízható erő”, „Megbízhatóság esetén állandó állás”, „Megértés”, „Műszaki”, „Állandó alkalmazás”, „Becsület”, „Ár mellékes”, „Akár azonnal”, „Öszinte”, „Közintézmény”, „Zenekedvelő”, „Magánocg”, „Boldogság”, „Özv. iparos”, „Nemes Rózsa”, „Komoly barna”, „Ingatlan nem árt ha van”, „Nem jó egyedül”, „Minden perért kár”, „Esküvő”, „Független”, „Mintapár”, „Nem jó egyedül” jelíges levelek átvehető a kiadóban.

**GYÖRI NEMZETI HÍRLAP**

politikai napilap.  
Megjelenik hétfő kivételével, minden nap korán reggel.  
Szerkesztőség, kiadóhivatal, nyomda.  
Győr, Tisza István tér 6 szám.

TELEFONSZÁM: 808.

Szerkesztésért felel:

POHARNOK JENŐ

főszerkesztő.

Felelős kiadó:

LISZY LAJOS

a kiadóhivatal főnöke.

Kiadja: Győri Sajtó és Lapkiadó-

vállalat Kft.

Havi előfizetési díj 4.30 P., negyed-

évre 12.40 P.